
重庆市江北区社区网格员考题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列有关现代科技的说法中，正确的是（　　）。

 A． 高温超导体是指其超导临界温度在摄氏零度以上

 B． 纳米材料是指结构单元的尺度达到纳米级而原有性能保持不变的材料

 C． 杂交水稻是通过基因重组改变水稻的基因来提高产量的

 D． 转基因食品是指转移动植物的基因并加以改变、制造出具备新特征的食品

『正确答案』
C
『答案解析』
A项错误，高温超导体通常是指在液氮温度（－195.6℃）以上超导的材料。B项错误，纳米材料是指在三维空间中至少有一
维处于纳米尺度范围或由它们作为基本单元构成的材料，性能可以改变。C项正确，杂交水稻是通过基因重组改变水稻的基因
来提高产量的。D项错误，转基因食品要将某些生物的基因转移到其他物种中去，以改造生物的遗传物质。

2、A市B区的李某与A市C区的王某结婚后不久，王某出国经商，多年不归，两人关系日趋冷淡，为此李某决定离婚，李某可以提起离婚诉讼的
法院是（　　）。

 A． B区人民法院

 B． C区人民法院

 C． A市中级人民法院

 D． B区或C区人民法院

『正确答案』
A
『答案解析』
《民事诉讼法若干问题的意见》第十五条规定，中国公民一方居住在国外，一方居住在国内，不论哪一方向人民法院提起离
婚诉讼，国内一方住所地的人民法院都有权管辖。如国外一方在居住国起诉，国内一方向人民法院起诉的，受诉人民法院有
权管辖。第十二条，夫妻一方离开住所地超过一年，另一方起诉离婚的案件，由原告住所地人民法院管辖。B区人民法院是原
告住所地。因此A项正确。

3、经济增长方式是指（　　）。
 A． 经济发展的目标形式

 B． 经济发展的决策模式

 C． 资源的总体配置方式

 D． 宏观调控的主要方式

『正确答案』
C
『答案解析』
经济增长方式是指资源的总体配置方式，即决定经济增长的各种要素的组合方式及各种要素组合起来推动经济增长的方式。
因此C项正确。

4、雾凇是我国北方冬季一种常见的自然现象。下列有关雾凇的说法错误的一项是（　　）。
 A． 我国是最早记载雾凇的国家，在《春秋》一书中就有相关的记载，但是“雾凇”一词在南北朝时期才正式出现

 B． 雾凇是一种类似霜降的自然现象，我国一般只有在北方才能看到这种冰雪美景

 C． 雾凇是一种非常迷人的自然景象，但是它有时候也会成为自然灾害

 D． 雾凇是在空气层中水汽直接凝华，或过冷却雾滴直接冻结在地物迎风面上的乳白色冰晶

『正确答案』
B
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『答案解析』
B项错误，雾凇在我国南方高山地区也很常见，只要雾中有过冷却水滴，并达到一定温度就可以形成。A项正确，《春秋》中
有关于“树稼”的记载，其实就是现在所称的雾凇。“雾凇”一词最早出现于南北朝时期吕忱所编的《字林》中。C项正确，严重
的雾凇有时候会将电线、树木压断，造成损失。D项正确，雾凇是在空气层中水汽直接凝华，或过冷却雾滴直接冻结在地物
迎风面上的乳白色冰晶。

5、世界历史上出现过许多著名的都城，下列选项中不属于后人称作“世界四大古都”之一的城市是（　　）。
 A． 中国北京

 B． 埃及开罗

 C． 意大利罗马

 D． 希腊雅典

『正确答案』
A
『答案解析』
A项，“世界四大文明古都”是指意大利罗马、希腊雅典、埃及开罗和中国西安。

6、“低碳”是一种自然而然的去节约身边各种资源的习惯，需要从点滴做起。
下列生活中的做法不“低碳”的一项是（　　）。

 A． 选购衣服时，多选亚麻、丝绸和化纤衣服，尽量少选或不选棉质衣服

 B． 去超市购物时自带棉质购物袋，而不使用超市提供的普通塑料购物袋

 C． 选择家具时多选竹制家具，尽量不选红木等木质家具

 D． 定期检查轮胎气压，以防气量过低或过足

『正确答案』
A
『答案解析』
A项，化纤衣服在生产过程中的排碳量比棉质衣服高，多选化纤衣服少选棉质衣服不属于低碳做法。B项，普通塑料购物袋对
环境的污染极大，使用棉质购物袋代替普通塑料购物袋的做法是低碳行为。C项，因为竹子比红木生长得快，资源再生周期
短，所以选用竹制家具是低碳的做法。D项，定期检查轮胎气压，如果气量过低或过足都会增加油耗。属于低碳做法。

7、下列物理学知识表述不正确的是（　　）。
 A． 当分子间的距离过大时，分子间的引力几乎为零，所以说破镜很难重圆

 B． 频率高于20000赫兹的声波称为超声波，超声波有一定的穿透性，B超利用的就是超声波的定位原理

 C． 汽车驾驶室外面的观后镜是一个凹面镜，能使观察范围更大，从而保证行车安全

 D． 墙上的石英钟电池耗尽停止运动，其秒针往往停在“9”的位置，这是由于秒在“9”位置处受到的重力矩的阻碍作用
最大

『正确答案』
C
『答案解析』
C项，汽车驾驶室外面的观后镜是一个凸面镜，利用凸面镜对光线的发散作用和成正立、缩小、虚像的特点，能使看到的实物
变小，观察范围更大。

8、宪政的基本精神是（　　）。
 A． 建立有限政府

 B． 树立宪法的最高权威

 C． 宪法是宪政的前提

 D． 宪法能够得到严格的遵守和执行

『正确答案』
A
『答案解析』
宪政的基本精神是保障公民权利、限制国家权力。限制国家权力又称“建立有限政府”，因此A项正确。

9、法官甲在审理民事案件时，下列哪一情形可以不予回避？（　　）
 A． 甲是案件当事人

 B． 甲是当事人的表哥
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 C． 当事人是甲的妻子

 D． 当事人是甲的同学

『正确答案』
D
『答案解析』
《民事诉讼法》第四十五条规定：审判人员有下列情形之一的必须回避，当事人有权用口头或者书面方式申请他们回避：①
是本案当事人或者当事人、诉讼代理人的近亲属；②与本案有利害关系；③与本案当事人有其他关系，可能影响对案件公正
审理的。D项，同学关系不属于以上三种关系之一，可以不予回避。

10、2012年2月，国务院同意发布新修订的《环境空气质量标准》增加了PM2.5监测指标。PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，
也称为可入肺颗粒物。

关于PM2.5的说法不正确的是（　　）。
 A． PM2.5产生的主要来源，是日常发电、工业生产、汽车尾气排放等过程中经过燃烧而排放的残留物

 B． 空气中的颗粒污染物，个头越小越危险

 C． 世界上大部分国家都还未开展对PM2.5的监测，大多通行对PM10进行监测

 D． 全球PM2.5最高的地区在欧洲

『正确答案』
D
『答案解析』
D项，全球PM2.5密度最高的地区出现在北非、东亚和中国，而非“欧洲”。

11、推进农业绿色发展，有助于加快农业现代化，全面推进乡村振兴。关于“推进农业绿色发展”，下列说法准确的是（    ）。

 A．全面实行全国草原禁牧

 B．放开对非农建设占用耕地的限制

 C．发展节水农业和旱作农业

 D．鼓励发展各种形式规模的农业经营

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

C项正确，A、B、D三项错误，《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》在“三、加快推进农业
现代化”部分指出：“（十二）推进农业绿色发展。实施国家黑土地保护工程，推广保护性耕作模式。健全耕地休耕轮作制
度。持续推进化肥农药减量增效，推广农作物病虫害绿色防控产品和技术。加强畜禽粪污资源化利用。全面实施秸秆综合利
用和农膜、农药包装物回收行动，加强可降解农膜研发推广。在长江经济带、黄河流域建设一批农业面源污染综合治理示范
县。支持国家农业绿色发展先行区建设。加强农产品质量和食品安全监管，发展绿色农产品、有机农产品和地理标志农产
品，试行食用农产品达标合格证制度，推进国家农产品质量安全县创建。加强水生生物资源养护，推进以长江为重点的渔政
执法能力建设，确保十年禁渔令有效落实，做好退捕渔民安置保障工作。发展节水农业和旱作农业······”

故正确答案为C。

12、下列属于《中华人民共和国劳动法》所调整的劳动关系的是：

 A．大学生小张利用假期到餐馆打工

 B．王某雇请保姆为其提供家务劳动

 C．村民老马在农忙时雇请他人为其收割庄稼

 D．大学英语教师小李在某国领事馆兼职从事翻译工作

『正确答案』
A
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